МАОУ  «Гимназия» г.Старая Русса

структурное подразделение «Детский сад № 17 «Светлячок»
Автор: учитель – логопед Иванова Любовь Анатольевна
Конспект интегрированной  образовательной деятельности с детьми  старшей логопедической группы (ОНР — общее недоразвитие речи).
Интегрированные предметы: развитие речи, познавательная,  коррекционная (образовательная и развивающая) деятельность, музыка, развитие графических навыков.
Лексическая тема: «Посуда».
Возраст детей: 5-6 лет.
Длительность образовательной деятельности: 30 минут.
Цель образовательной деятельности:
Закрепление и систематизация знаний о посуде, ее назначении; материалов из которых она сделана Активизация и актуализация словаря.
Программное содержание:
Коррекционно - образовательные цели:
Образование относительных прилагательных, существительных с уменьшительно - ласкательными суффиксами. Обогащение экспрессивной речи словами – антонимами (грязная - чистая, глубокая – мелкая и т.д.), словами – синонимами (кружка, чашка, стакан), омонимами (ручка чайника, шариковая ручка, дверная ручка). Составление описательного  рассказа о предмете с помощью педагогического синквейна. Совершенствование грамматического строя речи. Автоматизация правильного произношения поставленных звуков.
Активизация и актуализация словаря по теме «Посуда»: 
имена существительные: посуда, чайник, кастрюля, сковорода, ковш, дуршлаг, супница, тарелка, ложка, вилка, масленка, солонка, хлебница, чашка, блюдце, сахарница, конфетница, самовар, поднос, тарелочка, чайничек, блюдечко, корзиночка, подносик, досочка; 
имена прилагательные: столовый, кухонный, чайный, фарфоро​вый, металлический, стеклянный, деревянная, соломенная, пластмассовая, хрустальная, глиняный, стеклянный, серебряный;
глаголы: готовить, варить, жарить, кипятить, тушить, наливать, класть, уронить, поднять, открыть, закрыть, взять, дать;
антонимы : грязная — чистая, глубокая - мелкая, полная — пустая, старая - новая, целая - разбитая, острая - тупая;
омонимы: ручка чайника, шариковая ручка, дверная ручка; носик чайника, носик человека; горлышко кувшина, горлышко человека;
Коррекционно - развивающие цели:
Развитие связной речи с помощью  дидактического синквейна, речевого слуха, зрительного внимания и восприятия, общей, тонкой и артикуляционной моторики, тактильных ощущений, координации речи с движением с использованием массажных шариков «Су – Джок». Развитие зрительного гнозиса и конструктивного праксиса.
Воспитательные цели:
Воспитание навыков сотрудничества в игре. Формирование взаимопонимания, доброжелательности, самостоятельности, инициативности, ответственности.
Оборудование:
Магнитная доска, магнитики – посуды, зашумленный рисунок посуды (дидактические карточки для ознакомления с окружающим миром  по теме «Посуда», карточки для развития графических навыков, шарики Су – Джок (автор Пак Чже Ву), схема дидактического синквейна; игрушка  самовар, большой самовар, предметы посуды, чайный сервиз, шапочки с изображением посуды, игрушечный гном, отрывок из песни Д. Тухманова «Пых-пых, русский самовар», (используется музыкальное сопровождение «В гостях у сказки» автор В.Дашкевич; «Гномы»  (автор неизвестен); «Чудесный лес» (автор С. Ранда)), деревянная лесенка. 
Предварительная работа: 
Разучивание пальчиковой гимнастики  «Посуда» (автор Нищева В.) с помощью шариков «Су – Джок» (автор Пак Чже Ву). Проведение сюжетно – ролевой игры «Угостим кукол чаем». 
Ход образовательной деятельности.
1.Организационный момент.
Логопед обращается к детям.
- Любите ходить в гости? (ответы детей).
- А сегодня, мы с вами будем принимать необычного гостя.
Стук в дверь.
-Пойду, посмотрю, не наш ли гость пришёл. ( Логопед открывает дверь и вносит маленький игрушечный самовар).
- Смотрите, кто к нам пришел! (Это самовар). Он очень грустный. Давайте узнаем, что случилось?
- А почему, ты такой расстроенный, печальный? (спрашивают дети).
- Он попросил меня  передать его слова. (Логопед шепчется с самоваром ).
- Его заколдовала колдунья, и он не может стать большим, настоящим Самоваром. 
–   Став очень маленьким он не может найти дорогу обратно домой. И приглашает Вас помочь, расколдовать его. Поможем?
-Да.(Ответ детей).
- В волшебную страну, где живёт посуда, мы можем попасть, только превратившись в посуду. (Дети одевают шапочки  посуды и говорят в кого они превращаются. Применение наглядности, рисунок 1.)
-Я превращаюсь в чашку. (Первый ребенок.)
- Я превращаюсь в блюдце. (Второй ребенок.)
- Я превращаюсь в сахарницу. (Третий ребенок.)
-Я превращаюсь в чайник .(Четвертый ребенок.)
- Я превращаюсь в конфетницу. (Пятый ребенок.)
- Я превращаюсь в самовар. (Шестой ребенок.)
- Я превращаюсь в поднос. (Седьмой ребенок.)
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Рисунок 1.
- Какая это посуда? (ЧАЙНАЯ)
- Для чего мы её можем использовать. ( Для чаепития.)
2. У самовара  есть «Книга – карта» волшебной страны. По ней мы сможет найти путь к дому самовара. Но откроется она, если назовём, что нарисовано на главной странице (рисунок 2). (Дети перечисляют, что изображено на зашумленном рисунке: кастрюля, чашка, чайник, блюдце, ложка, ваза.)
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 Рисунок 2.
Молодцы! Вы справились с этим заданием. 
3.Звучит музыкальное сопровождение «Гномы» (автор неизвестен).
–  На волшебной «Книге - карте», городок маленьких гномов. (Рисунок 3).
–  И все  в этом городке маленькое, даже посуда. Самовар очень  любит своих друзей и называет их  ласково. Назовите посуду гномов ласково. (Называют предметы посуды на магнитиках «ласково»).
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Рисунок 3.
1. Тарелка – тарелочка,
2. Блюдце – блюдечко,
3. Чайник – чайничек,
4. Ваза – вазочка,
5. Корзина – корзиночка,
6. Поднос - подносик,
7.Доска – досочка.
Молодцы, вы справились и с этим заданием. Но нам пора идти дальше. 

4.Воспитатель предлагает детям отдохнуть и подкрепиться.
- Давайте сервируем стол для обеда, нарисовав дорожки для посуды. Ведь в волшебной стране посуда может сама ходить. (Рисунок 4).
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Рисунок 4.

5. - А теперь сделаем массаж для наших пальчиков.
Упражнение Су – Джок терапии (активизация развития речи).
Описание: упражнение выполняется сначала на правой руке, затем на левой.
	Вот большой стеклянный чайник
	массажные движения большого пальца правой руки

	Очень важный, как начальник
	массажные движения указательного пальца правой руки

	Вот фарфоровые чашки,
	массажные движения среднего пальца правой руки

	Очень хрупкие, бедняжки.
	массажные движения безымянного пальца правой руки

	Вот фарфоровые блюдца,
	массажные движения мизинца правой руки

	Только стукни – разобьются.
	массажные движения большого пальца левой руки

	Вот серебряные ложки,
	массажные движения указательного пальца левой руки

	Голова на тонкой ножке.
	массажные движения среднего пальца левой руки

	Вот пластмассовый поднос
	массажные движения безымянного пальца левой руки

	Он посуду нам принёс.
	массажные движения мизинца левой руки


6.Посмотрим по « Книге - карте» куда же нам  путь свой держать. Впереди река, как же нам перейти на другой берег?
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Рисунок 5.

(Предложения детей. Самоавр обращает внимание детей на мост.)

- Волшебный мост перейдёт только тот, кто назовет слова «наоборот». 
Глубокая – мелкая;
Полная – пустая;
Старая - новая; 
Целая - разбитая;
Острый - тупой;
Чистая — грязная;
Разбить — склеить;
Взять — дать;
уронить — поднять;
закрыть — открыть;
Вот  как много вы назвали слов. Молодцы! Конечно, трудно было бы Самовару одному, ведь он такой маленький! Отправляемся дальше.
7.Создание  синквейна и работа с ним.
Звучит музыка «Чудесный лес» (автор С.Ранда).
Посмотрите впереди на карте «Дремучий лес», как же через него пройти?
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(Рисунок 6).
- Лес говорит, что он пропустил бы друзей самовара, но он не узнает этого малыша.
- Давайте расскажем о Самоваре, так чтобы лес его узнал и пропустил. 
 Схема синквейна:
 Что это?
Дети: САМОВАР.
Какой? 
Дети: Большой, круглый, блестящий, горячий, холодный.
Что делает?
Дети: Шипит, кипит, греет, пыхтит.
А теперь составим предложение.
Дети: Большой, круглый, блестящий самовар пыхтит горячим паром.
Логопед. Чем всё это заканчивается? 
Дети: Чаепитием.
Лес узнал своего друга, отправляемся дальше.
8. На карте мы можем видеть с вами посудный  городок.       
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Рисунок 7.
–   Здесь живут  друзья Самовара. Они покажут нам дорогу. Только нужно правильно их назвать. (На столе лежат и стоят предметы посуды, дети называют её).
1. Ложка из дерева – это деревянная ложка;
2 Сухарница из соломки – соломенная сухарница;
3 Нож из металла – металлический нож;
4. Тарелка из пластмассы – пластмассовая тарелка;
5. Ваза из хрусталя – хрустальная ваза;
6 Кувшин из глины – глиняный кувшин;
7.Блюдце из стекла – стеклянное блюдце.
9.Рядом на столе лежит разбитая посуда (пазлы). 
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(Рисунок самовара 8).
- Нам необходимо его собрать. (Собираем картинку из частей. Дети, собирая самовар, называют его части. Музыкальное сопровождение: «В гостях у сказки», автор В.Дашкевич). 
-Это ручка самовара;
- Это корпус самовара с краном;
- Это корпус самовара с ручкой;
- Это носик заварочного чайника;
- Это крышка самовара;
- Это ножка самовара;
- Это поднос, на котором стоит самовар.
Посмотрите такая же картинка на доме самовара, вот мы и дошли. Самовар улыбается, он доволен.
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(Рисунок 9).
10. - Но  дом закрыт на волшебные замки, а открыть их можно  разгадав  слова ключи.  (Рисунок 9.)

[image: image17.emf]Многозначность    слов:

               Рисунок 10 .
Носик чайника – носик человека;
Ручка чайника – шариковая ручка, дверная ручка;
Горлышко бутылки – горлышко мальчика.
- Молодцы замки  открылась. (Самовар заносят за ширму, где стоит большой, настоящий самовар).
-Ой, ой. Самовар стал большим, настоящим. Заходите, посмотрите.
- Вот мы с вами и развеяли чары злой колдуньи. Теперь самовар вновь стал каким?
Ответы детей.
-Большим, красивым, блестящим.
-А что для этого мы с вами сделали?
Ответы детей.
- Помогли ему преодолеть все трудности, и сбросить чары злой волшебницы.
- Он всех друзей благодарит! И приглашает на Чаепитие. ( Звучит отрывок из песни Д. Тухманова  «Пых-пых, русский самовар».)
На столе детей ждут пироги и горячий чай из самовара.
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Рисунок 11.
Литература:
1.Пальчиковая гимнастика:  «Посуда», автор Нищева В.
 Интернет- ресурсы:
1.http://knigas.com/deti/115025-grammatika-v-kartinkah-mnogoznachnye-slova-naglyadno-didakticheskoe-posobie.html
2.http://steshka.ru/kartinki-posuda
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